Jesli sprawca wypadku jest dzikie zwierze, kierowca nie otrzyma
odszkodowania?

Bez ubezpieczenia autocasko mozna mie¢ powazny problem z uzyskaniem
odszkodowania w sytuacji kolizji z dzikim zwierzeciem. Dlaczego?

Wypadek spowodowany przez np. sarne wybiegajaca na nieoznakowana droge to dopiero
poczatek nieprzyjemnosci.

Zakladajac, ze zar6wno pasazer, jak i kierowca trafiajac do szpitala, a prowadzacy pojazd
nie dostaje mandatu i tak za poniesiong szkode bedzie musial zaplaci¢ z wlasnej kieszeni.

Przyjmujac, ze do wypadku doszlo w sytuacji, gdy :

» Na drodze nie bylo znaku ostrzegawczego o zwierzynie le$nej,

» Kierowca zostal uznany za poszkodowanego i wraz z pasazerem przewieziony do
szpitala,

«  Winny spowodowania kolizji byla np. sarna.

Bez ubezpieczenia AC mozna mie¢ klopot z otrzymaniem odszkodowania.
Poszkodowany bez odszkodowania

Jesli kierowca nie posiadal ubezpieczenia AC, odszkodowania za zniszczony samochod
nie bedzie. ROwniez nie ma szans na odszkodowanie za tzw. szkode osobowa, poniewaz w
takiej sytuacji kierowca nie ma odpowiedzialnosci.

Paradoksalnie, gdyby w opisanym zdarzeniu kierowca:

« Otrzymal mandat, jako winny kolizji, czyli dla przykladu znaki informowaly o
zwierzynie mogacej wbiec na droge czy:
+  Przekroczyl dopuszczalng predkosc¢ itp.,

Mogt liczy¢ na to, ze firma ubezpieczeniowa przyjmie odpowiedzialno$c.

Wtedy jednak odszkodowanie otrzymalby jedynie pasazer za poniesiony uszczerbek na
zdrowiu. Uczestnik poszkodowany w wypadku, moze ubiega¢ sie bowiem o
odszkodowanie z OC wlasciciela auta, powolujac sie na tzw. Odpowiedzialno$¢ na
zasadzie ryzyka.




Jak przeciwdzialaé¢ niebezpiecznym kolizjom

Caly problem sprowadza sie zatem do owej magicznej sekundy, bo o tyle pdzniej
nastepuje hamowanie pojazdu przed kolizjg. Na tej podstawie mozemy obliczyc
orientacyjnie, jaki powinien by¢ minimalny odstep pomiedzy samochodem jadacym z
przeszkoda. Wynosi on tyle metrow, ile pojazd pokonuje w ciggu 1 sekundy. OczywiScie ta
wielkos¢ zalezy od predkosci jazdy.

Przykladowo:

Bezpieczna odleglosé¢ pojazdu od przeszkody

Predkosc Droga pokonywana w czasie 1 s.
20 km/h 5,6 m
40 km/h 11,1 m
50 km/h 13,9 m
60 km/h 16,7 m
90 km/h 25,0 m
100 km/h 27,8 m
120 km/h 33,3m
140 km/h 38,9 m
200 km/h 55,6 m

250 km/h 69,4 m




Oczywiscie trudno wymagaé, by kierowca podczas jazdy dokonywal dalmierzem
pomiaré6w w celu sprawdzenia bezpiecznej odleglo$ci od ewentualnej przeszkody.
Wystarczy jednak odrobina wyobrazni, chociaz ta nie wszystkim jest dana.

Podpowiem zatem pewne ulatwienie. Wiedzac, ze dlugo$¢ duzego auta osobowego wynosi
srednio 4,5 metra, zastanowcie sie - jadac - ile takich samochodéw zmiesciloby sie
pomiedzy Wami a ewentualna wkraczajaca przeszkoda na droge.

Przy predkosci 40 km/h bezpieczny odstep wynioést by 11,1 m w celu unikniecie
przeszkody, a przy predkosci 9o km/h bezpieczny odstep wynidst by okolo 25 metrow.
Whniosek z tego: jadac przez kompleks lesny szczegblnie w porze nadchodzacego zmroku
lub o $wicie nad ranem nalezy maksymalnie zmniejszy¢ predkos¢ pojazdu by w
przypadku ewentualnego natychmiastowego wkroczenia na jezdnie dzikiej zwierzyny
unikajac niebezpiecznej i groznej w skutkach kolizji.

W zalgczeniu niniejszego opracowania dolaczono rysunek — wizualizacje skutkéw kolizji i
uderzenia samochodu w przeszkode jaka jest zwierze dziko zyjace.
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Material jest przypomnieniem materialu opisywanego wcze$niej na stronie
www:/ /ostoja-szczecinek.pl/




